

迎泽区新南二社区获中宣部表彰

文化活动火起来 居民日子嗨起来

“咱社区被中宣部表彰啦！”连日来，这一喜讯在老军营街道新南二社区传递。中央宣传部办公厅、文化和旅游部办公厅、国家广播电视台刚刚发布了《关于表彰第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体的决定》，新南二社区综合文化服务中心被评为先进集体，这是我省唯一获此殊荣的社区（村）综合文化服务中心。新南二社区曾荣获过“全国文化先进社区”“省级文明社区”等荣誉称号，感受过该社区文化活动的人，纷纷被“实力圈粉”。

讲“活”“微党课”传递正能量

“1938年，我母亲当上稷山县牺盟会妇救会秘书，加入了中国共产党，动员妇女抗日，做军鞋支援前线。在反扫荡中，母亲被日寇抓捕。审讯中，她从容应对、机智巧辩，经地下党营救免遭更大灾难……”年过八旬的吕良老人，讲述着母亲的故事，句句深情。随着讲述，这个革命家庭的故事也徐徐铺陈在大家脑海中，让人难以忘怀。

这是新南二社区的“微党课”。新南二社区综合文化服务中心位于迎泽区文源巷。穿过一层宽敞的办事大厅，宣传文化室、市民教育室、党员教育室、未成年人文体活动室等多个功能室依次分布。

党员教育室“红色主题”显著。社区坚持“开门办党课”，老革命、学校教师、党员都可以在这里讲述自己身边的故事，谈谈对党的理论的理解。除了党员，普通居民也可“推门参加”“开窗听讲”。“看一节红色电影、听一段讲话原声、讲一个党的理论、谈一下认识感悟、唱一首爱国歌曲、写一篇强国金句”活动丰富多彩。

此外，该社区还组建了红色故事宣讲、烈士家书诵读、革命歌曲传唱、革命精神宣讲、“老班长”故事宣讲、红领巾“小喇叭”宣讲等6支宣讲小分队，开设“庭院党校”，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

活动有“档次”文化结硕果

“暖风拂柳柳如烟，碧水行云云影闲……”一摞摞诗刊摆放在社区图书室，随意翻开一页阅读，诗意流淌而出，这是新南诗社的活动结晶之一。

“上班时我就喜欢写东西，但从来没有系统学习过诗歌格律。在新南诗社，跟着张老师，我才知道了啥是格律，该怎么用。谁说我们老年人退休了只能看孙子、晒太阳，在诗社，我们个个是诗人，从生活中寻找诗意！”4月27日，75岁的孟润生说。

他所说的张老师正是新南诗社的创始人之一，目前已年近九旬的张志中。2010年，离休老干部张志中、杂志副主编董威威看到社区缺乏文化活动，与社区主任商议

后，依托社区办起诗词班和书画班，由张志中为大家义务讲课。2013年3月，又成立了新南诗社。每周定期学习、作诗、交流，诗社从只有几人，到现在已有上百名成员。既有退休干部、教师，也有家庭妇女。一位奶奶辈的成员说：“原来只知道整天围着锅台转，自从参加了诗社，脑子里不再只是琢磨买什么菜，就连做饭也能想到作诗！”

曾担任省文联《火花》月刊编辑和记者，以及《九州诗文》副主编、副校长的董威威擅长写小说，但对格律诗基本是外行。办起诗社后，跟随张志中一路学习，她学会了写诗、词、曲。最近，她的《董威威诗文集》将付印，其中仅诗词曲赋就选了500余首。“在诗社，我们找到了更高的精神追求！”

现在的新南诗社，包括青峰诗社、新南三立书画院、新南艺术团，并先后出版了10期《心声》诗刊，96期《新南微刊》，22期《青峰微刊》以及21期《新南三立书画微刊》。

“诗社既传承了中华传统优秀文化，又通过诗词曲宣传真善美，净化人们的心灵！”对此，新南二社区党委书记王慧娟高度赞扬。

社区巧“搭台”居民来“唱戏”

优雅的长裙、长长的黑辫子，杨杰看上去怎么都不像一位63岁的老人。“是跳舞发掘了我的潜力，让我心态更年轻！”杨杰天性喜静不喜动，刚退休时，她更喜欢独自在家待着。看她不出门，闺蜜李桂梅拉着她去跳舞。李桂梅是社区舞蹈队队长，义务教大家民族舞已多年。

刚开始，杨杰只是跟着大家瞎比划，跳了半年，她突然发现，自己内心深处是喜欢舞蹈的。跳舞让她更加自信，也找到生活中新的乐趣。现如今，杨杰已是舞蹈队的“实力担当”。

而杨杰和李桂梅不光爱跳舞，她们还喜欢唱歌，声乐老师正是75岁的邢玉珍。“邢老师自己唱得好，教得也好！”听着大家的称赞，笑眯眯的邢老师连连摆手。“唱歌是人的天性，我只不过帮大家组织和整合一下。”邢老师曾接受过专业声乐学习，在省直机关系统也颇具盛名。从2003年开始，她义务教授居民唱歌。她既是老师，也是合唱团的指挥，虽然忙得团团转，但看着大家在歌声中找到快乐，邢老师也因此而开心。

社区有位阿姨常年伺候老人，有时候心情不免郁闷，就跑到邢老师的合唱团唱歌。唱着唱着，紧皱的眉头舒展了，那些郁闷也随之排解。对此，85岁的丁士翠很有心得。她面色红润，一脸豁达地说：“我当了一辈子医生，从医学角度来说，唱歌既抒发情感，对肺部也是很好的保健，非常快乐！”

合唱团不仅在社区活动，还常常走上全市的舞台去传递快乐和热情。

天天有排练 月月有讲座

在该社区，这样的群众性文体队伍共有10支。新疆舞团、马姐模特队、葫芦丝社团……社区提供场所和便利，居民根据自己的爱好和兴趣选择参加。从周一到周五，社区里丝竹音乐、诗词吟诵声不绝于耳，让人感受到满满的活力。

此外，社区每月都开展国学、民俗文化等不同主题的讲座，并开办周期性的茶艺、瑜伽、沙画、书法、插画等课程。社区还积极挖掘辖区资源，联合太原电影公司打造红色电影基地，每年为居民放映红色电影5场次，观众累计达2000余人次。

距离社区办公室几百米开外便是太原市第三十七中学校，为了提升青少年道德修养，积极参与社区文化建设，从2014年起，社区还每年组织两次青少年“道德银行”活动，每次活动9场，每年共持续2个月。青少年志愿者既帮助了弱势群体，又从社会实践活动中收获心灵成长。国学历史知识、防暴恐知识、心脏复苏急救、国防教育、心理疏导知识……“道德银行”活动已成为社区的一个特色文化品牌。

“春联万家”文化惠民、年俗非遗文化展、元宵节猜灯谜、端午节包粽子、重阳节敬老……社区还利用民俗节日，传承传统文化，传递温暖亲情。针对不同群体需求，社区开展亲子互动、“时代新人”歌曲合唱、好书分享会、创文明城市诗词展、妈妈故事汇、诗歌朗诵比赛……大大增进了居民间的情感交流。

“在家门口就能参加这么丰富多彩的文化活动，幸福感满满的！”居民马密芬脸上都是自豪。

“现在，大家的物质生活已经非常丰富，精神文化的需求日益高涨。如今，我们获得了荣誉，但绝不会止步于此，而是继续努力，今后多角度创新服务，加快社区文化建设的步伐，以满足不同文化和年龄层次居民的需求！”社区党委书记王慧娟表示。

记者 侯慧琴

**共产精神 奋进新征程 建功新时代
——伟大变革——**

进山中学九名高三教师带孩子一起封闭

备战高考 师爱胜过母爱

本报讯 高三封闭复学已有一周，为了保障教学正常进行，全体高三教师克服重重困难，陪伴高三学子一起冲刺。4月28日，记者从进山中学了解到，九位高三教师带着孩子一起封闭在校，她们把“小家”搬进了“大家”，母爱浓浓，师爱融融。

贾璞、刘媛媛、郑雨三位老师的孩子都是初三毕业生。郑雨的爱人随高三学生封闭，无法在家陪伴孩子。刘媛媛的爱人在外地。贾璞还有二宝需要家人照顾。自家孩子面临中考，老师们无法抽身独自返校。但是，离高考越来越近，每一位高三教师都明白自己肩头的责任有多重。

为了打消教师们的顾虑，进山中学进行了周到细致的安排。把三个孩子安排住在进山中学的初中部，宿舍安静，便于休息；上网课时可以去专门的办公室，一人一间，不会互相干扰；教务处提供打印机，随时打印复习资料，及时便捷；食堂提供免费饭菜，干净可口；心理教师对

孩子们进行心理辅导，缓解焦虑。同时，在核酸检测、监考等方面为三位老师开辟绿色通道，方便她们安排工作和生活。三位老师说：“是领导的关心、同事的帮助、学校的扶助，让我们全身心投入到高三复习。”孩子就是毕业生，毕业生就是孩子，推己及人，她们把满满的爱与期待全部倾注到高三学生身上。

汪瑞芳、段俊丹两位老师都担任班主任。汪瑞芳夫妻俩分别封闭在各自的学校，为了学生，她将年幼的小女儿留给70多岁的公婆，带着大女儿封闭到学校。段俊丹有两个孩子，她和丈夫分别带一个儿子封闭到了单位。封闭期间，班主任是学生们的“多功能妈妈”，为学生们撑起一片蓝天。

张晋霞、杨春华两位老师也带着孩子入校，以便更安心工作。封闭期间，学生学习时间延长至晚上10时50分，课时增加，周六日正常上课。她们为上好每一堂课，

（张晓丽、郭海荣）

疫情防控下 这样接收邮件快递更安全

1. 先做个人防护再接收



正确佩戴口罩
和一次性手套

避免直接接触
邮件内、外包装



提倡无接触投递，如需当面签收，
请与快递员保持一定距离。

2. 邮件消毒静置再使用

外、内
包装



拆件时先用含氯消毒剂或75%酒精
依次对外、内包装进行全面消毒
在通风处静置30分钟
后方可取出内件物品

邮件内件

所有经过氯消毒的物体表面
30分钟后需清水擦洗干净

我省对七件省级
规章进行修改

本报讯 《山西省人民政府关于废止和修改部分省政府规章的决定》4月25日公布。省政府决定对4件省级规章予以废止，对7件规章予以修改。

省政府决定修改的规章分别为：《山西省城市绿化实施办法》《山西省中小学教师继续教育规定》《山西省教育督导规定》《山西省实施〈校车安全管理条例〉办法》《山西省价格监测办法》《山西省医疗纠纷预防与处理办法》和《山西省大型群众性活动安全管理办法》。

在诊疗过程中，医生应当如实告知患者病情、医疗措施、医疗风险等情况，但有些情况“不能或者不宜向患者说明”，《山西省医疗纠纷预防与处理办法》在此修改中，将第十四条第四项中“不能或者不宜向患者说明的，应当向患者的近亲属说明，并取得其同意”改为“不能或者不宜向患者说明的，应当向患者的近亲属说明，并取得其明确同意”。

《山西省大型群众性活动安全管理办法》将第二十八条改为：“承办者应当按照安全许可的时间、地点、规模和内容举办大型群众性活动。对经过安全许可的大型群众性活动，承办者不得擅自将承办权转让。”将第三十九条改为：“违反本办法规定，未经公安机关安全许可擅自举办大型群众性活动的，由公安机关予以取缔，对承办者处十万元以上二十万元以下罚款；造成严重后果的，对承办者处二十万元以上三十万元以下罚款。”

综改区经济实现
首季开门红

本报讯 “经济运行起步良好、稳中求进，顺利实现‘开门红’预期目标。”4月27日，记者从统计部门获悉，今年一季度，山西综改示范区经济呈现强劲有力的良好发展态势，各项主要指标实现较快增长，为全年经济稳定增长奠定了坚实基础。

今年一季度，全区地区生产总值同比增长15.9%，其中，二产增加值同比增长19.7%；服务业增加值同比增长2.0%。全区规模以上工业总产值同比增长25.82%；规模以上工业增加值同比增长34.22%；全社会固定资产投资同比增长20.47%。其中，工业投资同比增长70.72%。全区社会消费品零售总额同比增长2.3%。全区一般公共预算收入同比增长67.6%。

从GDP结构来看，全区二产特别是工业拉动作用突出。一季度，综改区中二产、三产占比分别为85.7%和14.3%。二产中，工业占GDP比重达82.4%，拉动全区经济15.2个百分点。

从重点规上工业企业来看，富士康集团、比亚迪等重点企业产能规上工业企业深挖潜能、技术改造实现“稳增长”，拉动作用特别明显。全区产值前20家规上工业企业共实现工业总产值同比增长29.05%，占全区244家规上工业企业总产值的比重高达89.68%，是全区工业经济增长的主导力量。

从工业结构来看，一季度全区制造业总体呈现较快增长态势。221家制造业企业实现工业总产值同比增长19%；实现工业增加值同比增长36.37%，占全区工业增加值的比重为82.37%。其中，161家装备制造业企业实现工业总产值同比增长15.94%；实现工业增加值同比增长31.31%，占全区工业增加值的比重为71.56%。

从投资结构来看，工业投资对全区固定资产投资拉动作用明显。一季度，工业投资占全社会固定资产投资比重达43.67%，增速持续保持高位运行。

（岳霞红）

山西种植业
今年聚焦五项任务

本报讯 省农业农村厅4月25日消息，为确保粮食稳产增产、加快推进绿色发展、推动农业农村高质量发展，该厅研究制定了《山西省2022年种植业工作要点》，确定了今年我省种植业工作的五项重点任务，即“稳定粮食生产、推进大豆油料生产、促进经济作物发展、推进绿色生产、加强农药监管”。

今年我省坚持加快推广种植业绿色发展，将4702.2万亩粮食播种面积分解到市，将82万亩大豆玉米带状复合种植任务分解到县，确保面积只增不减。组建“科技壮苗”专家团队，加强冬小麦田间管理技术指导，落实促弱转壮关键技术措施，确保夏粮丰收。打造一批粮食作物“百亩攻关田、千亩示范方、万亩创建片”。推进果业高质量发展、抓好蔬菜稳产保供、促进中药材产业提质增效。实施“两增两减”虫口夺粮促丰收行动，力争主要农作物绿色防控面积达到2704万亩、覆盖率达到50%以上，重大病虫害总体危害损失控制在5%以内。

（周皓）

3. 拆完邮件要洗手

及时摘下手套
▼
使用手消毒剂
彻底清洗双手
▼
更换口罩
▼
避免用不清洁的手触碰口、眼、鼻

包装处置规范

拆件时尽量在户外进行，外
包装避免带入家中，建议按
照生活垃圾分类处理；

如确需带回家中，可用含氯
消毒剂或75%酒精对内、外
包装进行全面消毒。

公益广告 太原日报社